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第１２回 薩摩川内市教育委員会定例会 
１ 期  日  平成２６年１１月１９日（水） 
２ 場  所  市役所５階 教育委員会室 
３ 出席委員  委 員 長  三本 伴子     委員長職務代理者  福山  廣 
        委   員  上川 幸子     委   員  初田  健 
        教 育 長  上屋 和夫  
４ 説明のために出席した職・氏名 
        教 育 部 長  中川  清   教育総務課長  鮫島 芳文 

      学校教育課長  原之園健児   社会教育課長  橋口  誠 
        文 化 課 長  岩元ひとみ   市民スポーツ課長  坂元 安夫 
        少年自然の家所長  上村 実行   中央図書館長  本野 啓三 
６ 記 録 者  教育総務課課長代理 橋口 公男 
７ 傍 聴 者  なし 
８ 日  程 

(1)  会議録承認 
(2)  諸般報告 
(3)  付議する事件 

報告第１１号 臨時代理の報告について 

        薩摩川内市立幼稚園条例の一部を改正する条例の制定に係る議案に

関する意見の申出について 

報告第１２号 臨時代理の報告について 

        平成２６年度薩摩川内市一般会計補正予算（第４回補正）に係る議

案に関する意見の申出について 

議案第５３号 薩摩川内市教育委員会公印規則及び薩摩川内市立幼稚園条例施行規

則の一部を改正する規則の制定について 

議案第５４号 薩摩川内市川内文化ホール条例施行規則等の一部を改正する規則の

制定について 

議案第５５号 薩摩川内市立学校通学区域・適正規模等審議会委員の委嘱について 

【非公開】 

議案第５６号 薩摩川内市立少年自然の家の運営協議会委員の委嘱について 

                                【非公開】 

(4)  その他 
① 東郷地域小中一貫校開校と小学校の統合について 
② 薩摩川内市教育振興基本計画の進行管理について 
③ １１月行事について 
④ その他                     開会時間 １３時３０分 



委 員 長  ただいまから平成２６年第１２回薩摩川内市教育委員会定例会を開会しま

す。 
委 員 長  平成２６年第１１回定例会会議録についてお諮りします。会議録を承認し

てよろしいですか。 
（はいの声あり） 

委 員 長  平成２６年第１１回定例会会議録は承認されました。次に会議録署名委員

の指名を行います。上屋教育長を会議録署名委員に指名します。 
委 員 長  本日の議事日程は、別紙でお配りしてあるとおりですが、議案第５５号 薩

摩川内市立学校通学区域・適正規模等審議会委員の委嘱について、及び議

案第５６号 薩摩川内市立少年自然の家の運営協議会委員の委嘱について

は、個人情報を扱う議案でありますので、これらを非公開としたいと思い

ますが、ご異議ありませんか。 
       （異議なしの声あり） 
委 員 長  これらについては、非公開といたします。 
委 員 長  それでは、諸般報告について、教育総務課から説明をお願いします。 
教育総務課長  資料の２ページで説明 
委 員 長  質問はありませんか。次に、学校教育課の説明をお願いします。 
学校教育課長  資料の３ページで説明 
委 員 長  質問はありませんか。 
委   員  １０日に開催された教育委員研修会で学力向上の話がありました。上位層

が全国平均を下回っているとか、鹿児島県の子供たちは総じてまじめで、

先生の指示をよく聞き他県の子供たち以上に自宅学習を行っている。学力

調査の結果は学力の一部分であり教育活動の一側面である。学力調査にお

ける他県との差は、国語・算数の指導力の差である。また、教員が教えす

ぎたり子供が授業に物足りなさを感じたりという内容でした。薩摩川内市

ではどのような状況か教えてください。 
学校教育課長  本市の状況も県と似た状況にあります。A 問題はある程度の成果がでていま

すが、B 問題は課題が残っています。生活習慣も県と同様です。教え込み

については本市でも先生のしゃべり過ぎを改善していくよう働きかけをし

ています。授業のまとめの部分で子供たちの言葉でまとめたり、めあてに

則したまとめをしながら定着をしていくことやグループ活動を通してお互

いに意見を交換する学習を大事にしていかないと B 問題の活用力はついて

いかないだろうと学校に指導をしています。中学校では、県と比較して伸

びてきていますので、小中一貫教育の中で９年間を通して学力をつけてい

くことをお願いしているところです。 
委   員  多数を占める中間層の児童・生徒の可能性を伸ばしきれていないという内



容もありました。これはどういうことでしょうか。 
学校教育課長  グラフで言いますと真ん中（中間層）が高くて、右側（上位層）が少し落

ちています。新潟県等の学力が高い地域のグラフは、山が上位層の方に寄

っています。鹿児島県の中間層の山を上位層の方に行くよう指導すること

が大事になります。中間層に対しての授業をすると下の子供たちを大事に

なりがちですが、伸ばせる子供、高い子供をもっと伸ばして行きましょう

と、学力の高い方へ山を作ることを重点に置く必要があるのではないかと

認識しています。 
教 育 長  全国に比べ低位層が少し多い。中位層は多い。上位層が少ないということ

が鹿児島県全体に言えることです。我々がしないといけないのは、低位層

の子供を中位層に上げる。中位層の子供を上位僧に上げる取り組みが必要

だと考えています。ただ、国語・数学だけでなく総合的に見る必要があり

ます。一つのテストの結果だけで一喜一憂するのではなく、子供の学力の

見方は慎重になりたいと考えています。秋田県は、学力は高いですが、高

校・大学の進学率は低いです。そして不登校が多いです。生きる力と学力

を考えるときに、一側面だけで判断することは慎重でなければいけないと

考えます。 
委 員 長  同じく１０日の教育委員研修会で児童相談所の業務と児童虐待の実状につ

いて話がありました。児童は減っていく中、虐待は急激に増えてきて養護

施設や生活支援施設等の福祉施設の利用者が増えてきていると、大きな社

会問題だと感じました。 
委 員 長  他に質問はありませんか。次に、社会教育課の説明をお願いします。 
社会教育課長  資料の４ページで説明 
委 員 長  質問はありませんか。 
委 員 長  次に、文化課の説明をお願いします。 
文 化 課 長  資料の５ページ、６ページで説明 
委 員 長  質問はありませんか。 
委 員 長  はんやジュニア大会は子供たちの切磋琢磨の場になっていて、それぞれの

ハードルを超えていってくれたと思います。小規模校や低学年の参加チー

ムに対して特別賞で頑張りに対し評価できればいいなと思います。来年に

向けて検討してもらえたらありがたいです。 
文 化 課 長  教育長、部長からもそのような意見をもらっています。子供たちの頑張り 

を評価できるような賞を設けられないか検討していきます。 
委 員 長  他に質問はありませんか。次に市民スポーツ課の説明をお願いします。 
市民スポーツ課長  資料の７ページで説明 
委 員 長  質問はありませんか。次に少年自然の家の説明をお願いします。 



少年自然の家所長  資料の８ページで説明 
委 員 長  質問はありませんか。 
委 員 長  ９日の「てらやまんちで遊ぼうよ」を見させていただきました。ワールド

カッパの方々もサポートしてくださっていました。体験した子供たちは 
ゆったりとした空間で過ごせたと思います。 

委 員 長  次に中央図書館の説明をお願いします。 
中央図書館長  資料の９ページで説明 
委 員 長  質問はありませんか。 
委 員 長  おでかけ図書館を２回実施されていますが、時間はどれ位で場所はどこで

実施されますか。 
中央図書館長  ２時間程度になります。場所は、図書館の２階や各幼稚園に出かけて行っ

てお話の会やビデオの視聴を実施しています。 
委 員 長  他に質問はありませんか。以上で諸般報告を終わります。 
 
   【薩摩川内市立幼稚園条例の一部を改正する条例の制定に係る議案に関する 

意見の申出について】 
委 員 長  続きまして、報告第１１号 薩摩川内市立幼稚園条例の一部を改正する条

例の制定に係る議案に関する意見の申出について、説明をお願いします。 
学校教育課長  議案書の１ページから６ページ、議案資料の１ページから３ページ及び別

紙資料で市立幼稚園の保育料を引き上げる旨を説明。 
委 員 長  質問はありませんか。 
委 員 長  私立幼稚園は保育料が下がることになりますが、保育時間の延長が発生し

ても安くなりますか。また、保育料の無償化を政府が打ち出していますが、

消費税引き上げが延期された場合はどうなりますか。 
教 育 部 長  私立幼稚園の１号認定の保育料を抑えてあり、延長保育をしても現行より 

下がるように制度設計をしてあります。保育料の無償化は消費税を上げる

前提での制度設計ですので、５歳未満の所得制限付きの無償化も含めても

う１回議論されることになると思います。今のところどうなるかは承知し

ていないところです。 
委 員 長  幼児教育は大事だと考えています。保育施設は自由に遊ばせることが基本

で、園の先生たちが保育の部分だけに関わって、幼児教育において大切な、

向き合って本を読んであげるとか、しつけの部分が手薄になるのではない

かと非常に心配しています。 
教 育 長  子育て支援と言いながら保育の方に中心が行ってしまっている。幼児教育

の充実に目が行っていないように感じます。幼稚園は幼児教育要領を文科

省が作ってあり、保育園は保育要領がありますが幼稚園ほど系統性を考え



たものになっていないと思います。 
教 育 部 長  保育園の場合は、施設に瑕疵がないように施設基準を重視しています。教 

育的な観点は、それぞれの園に任せてしまうのが実状です。 
委 員 長  他に質問はありませんか。 
 
   【平成２６年度薩摩川内市一般会計補正予算（第４回補正）に係る議案に関 

する意見の申出について】 
委 員 長  続きまして、報告第１２号 平成２６年度薩摩川内市一般会計補正予算（第 

４回補正）に係る議案に関する意見の申出について、説明をお願いします。 
教育総務課長  議案書の７ページから１０ページ及び４ページで、事務局費は旧鹿島村奨

学金返還免除に係る基金への繰出金の増額補正、教育振興費は離島高校生

就学支援事業の人数確定に伴う減額補正、幼稚園管理費はかのこ幼稚園の

フェンス・門扉設置に要する経費の増額補正、幼稚園教育振興費は就園奨

励費の実績見込みによる増額補正、文化振興費は鶴ヶ丘城発掘調査に係る

経費を増額補正、公民館費は中央公民館のガス管改修に係る経費の増額補

正、保健体育総務費はスポーツ振興補助金の増額と職員給与費の減額補正

を説明。 
委 員 長  質問はありませんか。 
 
   【薩摩川内市教育委員会公印規則及び薩摩川内市立幼稚園条例施行規則の一 

部を改正する規則の制定について】 
委 員 長  続きまして、議案第５３号 薩摩川内市教育委員会公印規則及び薩摩川内

市立幼稚園条例施行規則の一部を改正する規則の制定について、説明をお

願いします。 
教育総務課長  議案書の１１ページ、１２ページ、及び議案資料の５ページから７ページ

で手打幼稚園廃園に伴い公印の数が減ることと別表第１から手打幼稚園を

削除する旨を説明。 
委 員 長  質問はありませんか。 
委 員 長  議案第５３号を承認してよろしいですか。 

（異議なしの声あり） 
委 員 長  ご異議はないものと認めます。よって、本案は可決されました。 
 
   【薩摩川内市川内文化ホール条例施行規則等の一部を改正する規則の制定に 

ついて】 
委 員 長  続きまして、議案第５４号 薩摩川内市川内文化ホール条例施行規則等の

一部を改正する規則の制定について、説明をお願いします。 



文 化 課 長  議案書の１３ページ、１４ページ、及び議案資料の８ページから１３ペー 
ジで川内文化ホール、市プール、上甑コミュニティセンター条例施行規則

の「自動販売機」の設置に係る部分を削除する旨を説明。 
委 員 長  質問はありませんか。 
委 員 長  議案第５４号を承認してよろしいですか。 

（異議なしの声あり） 
委 員 長  ご異議はないものと認めます。よって、本案は可決されました。 
 
   【薩摩川内市立学校通学区域・適正規模等審議会委員の委嘱について】 

（非公開）  原案のとおり可決 
 
   【薩摩川内市立少年自然の家の運営協議会委員の委嘱について】 
   （非公開）  原案のとおり可決 
 
委 員 長  １２月の行事予定について、教育総務課から説明をお願いします。 

（各課所長が資料の１０ページから１４ページで説明） 
委 員 長  行事予定について、質問はありませんか。 
委 員 長  その他、委員の皆さんから何かありませんか。 
委 員 長  事務局から何かありませんか。 
委 員 長  以上で、平成２６年第１２回薩摩川内市教育委員会定例会を終了いたしま

す。ありがとうございました。 
 
                           閉会時刻  午後３時００分 


